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Un sistema versátil para una recuperación sostenible de materias primas críticas del agua

Módulo 1
Objetivo: Síntesis del azul de Prusia

Introducción

El azul prusiano (hexacianoferrato de hierro: Fe [Fe(CN)] ) es un complejo metálico.

           

El azul de Prusia fue sintetizado por primera vez alrededor de 1704 por la reacción de sales de hierro en
el  estado  de  oxidación  +2  (sales  ferrosas)  con  ferrocianuro  de  potasio;  los  métodos  comerciales
modernos son similares:
4FeCl₃ · 6H₂O + 3K₄[Fe(CN)₆] · 3H₂O⇾ Fe₄[Fe(CN)₆]₃ + 12KCl

Los compuestos de coordinación son moléculas que poseen uno o varios centros metálicos que están 
unidos a ligandos (átomos, iones o moléculas que donan electrones al metal). Estos complejos pueden 
ser neutros o cargados. Cuando el complejo está cargado, se estabiliza por contra-iones vecinos. Un ion 
complejo tiene un ion metálico en su centro con un número de otras moléculas o iones que lo rodean. Se
puede considerar que éstos están unidos al ión central por lazos de coordinación y, en algunos casos, el 
vínculo es en realidad más complicado que eso. Las moléculas o iones que rodean el ion metálico central 
se llaman ligandos.

Necesidades
Reactivos Órmula Cantidad  (g) or

Concentración (M)

Hexacyanoferrat
e trihydrate

K₄[Fe(CN)₆]·3H₂O 1.0 g in 10 ml  de
agua destilada

Ferric chloride
hexahydrate

FeCl₃ · 6H₂O 2.6 g in 10 ml  de
agua destilada
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Lista de materiales/herramientas

• 4 vasos de precipitados 

• Agitador de varilla de vidrio 

• Agitador magnético con placa calefactora

• Barra de agitación 

• Espátula de plástico 

• Pipeta graduada

• Cilindro graduado 

• embudo de Buchner

Proceso de laboratorio

La mejor síntesis es aquella con una relación estequiométrica entre los reactivos 
de 2:1 (FeCl y K [Fe(CN)]).

 2,6 g de FeCl se disolvieron en 10 ml de agua destilada.
 1,0 g de K [Fe(CN) ] se disolvió en 10 ml de agua destilada.
 Las dos soluciones se mezclaron y se obtuvo un precipitado azul (azul prusiano).
 Preparar el filtro de papel para ser insertado en el embudo buchner.
 Filtrar el precipitado obtenido con un embudo buchner.
 Se obtuvo precipitado azul (azul prusiano).
 Dejar secar antes de proceder con el módulo 2.

Notas de seguridad adicionales     

K₄[Fe(CN)₆] tiene un efecto nocivo duradero sobre la vida acuática y no debe dispersarse en el medio 
ambiente. 

FeCl3 es corrosivo, por lo tanto puede causar quemaduras en la piel y los ojos. Use guantes y gafas 
protectoras.

Cálculos (opcional: es una forma de repasar conceptos previos)

Masa de azul de Prusia tiene: ...... g (masa real)

mol FeCl₃ · 6H₂O = 

mol K₄[Fe(CN)₆]·3H₂O = 

mol Fe₄[Fe(CN)₆]₃ = 
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g Fe₄[Fe(CN)₆]₃ =  (Masa teórica)

Masa teórica del azul de Prusia (que debería haber obtenido teóricamente haciendo cálculos con 
la relación de reacción): ........ g

Rendimiento porcentual de la reacción = masa real / masa teórica * 100

Preguntas/ quiz   

1. ¿Qué tipo de compuesto obtienes de la síntesis?
2. ¿Desde el punto de vista químico, ¿cuáles son sus características?
3. ¿Por qué es conveniente prestar atención durante la actividad práctica realizada?
4. ¿Por qué sintetizamos el azul de Prusia?


